

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATĂ LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Acei, cari critică actualele frontiere, ar reuși foarte greu, sau n'ar reuși de loc, să stabilească altele mai drepte”.

Din discursul rostit de fostul ministru de externe englez Sir Austen Chamberlain, în ședința de Luni a Camerei Comunelor.

Conducătorii „Frontului Românesc”

au vizitat organizațiile județene din Ardeal și Bănat.

Ordinul comandantului suprem d-l dr. Al. Vaida-Voevod a fost executat. Timp de 9 zile vicepreședintele „Fr. Rom.” din Ardeal d-l dr. Voicu Nișescu, însoțit de secretarul general al Ardealului d-l dr. V. V. Tilea au descălecat în centrele tuturor județelor din sudul și nordul Ardealului, din Bănat, Crișana și Maramurăș, vizitând și verificând organizațiile locale, cari au fost la timp anunțate despre aceste vizite.

La întrunirea din județul Hunedoara a luat parte, deși încă suferind, și d-l dr. Aurel Vlad, președintele org. din Ardeal.

Intrunirea dela Târgu-Murăș.

Ultima descindere a avut loc Duminecă în județul Târgu-Murăș, unde delegații centrului au fost salutați de președintele org. Tg.-Murăș, d-l prof. univ. Mihail Șerban, fost ministru.

Cu acest prilej d-l dr. Voicu Nișescu a făcut și o scurtă dăre de seamă asupra vizitelor făcute în cele 16 județe constatând cu mare bucurie că toate întrunirile comitetelor din județele vizitate s'au transformat în manifestațiuni și întruniri însuflețite populare, dovadă că ideea națională reprezentată de „Frontul Românesc” este plămânul prin care nația română respiră și trăiește.

Problema secuiască.

Vorbind apoi de problemele programului acțiunii d-lui Vaida Voevod, d-l Nișescu consideră în Secuime că cea mai importantă este problema românilor cari au fost maghiarizați. Problema care a fost neglijată de toate guvernele și pe care Statul trebuie să o considere ca problemă de Stat. Să întrebuițăm deci aceleași mijloace pe care le-au întrebuițat ungurii, adică să autorizăm autoritățile, pe preoți și învățători ca să recheme la românism pe foștii români de altădată, alegându-se cei mai buni preoți și cei mai capabili învățători, precum și cei mai buni notari, pretori și jandarmi în satele secuizate. Atinge apoi problemele economice prin care Statul ar putea să vină întru ajutorarea populației din aceste ținuturi.

În această privință nu s'a putut face nimic nici sub guvernările P. N.-T. din cauză că partidul național-țărănesc nu a avut oameni pricepuți care să cunoască nevoile românilor, strecurându-se printre ei chiar oameni străini de nația noastră, oarei protivnici nației și religiei noastre.

Azi în Frontul românesc sunt numai români. Sperăm că Frontul românesc va schimba denumirea de ținuturi secuiești în ținuturi românești.

Să luptăm de asemenea ca să nu mai pătrundă la sate și în populația românească gazete care deși scrise în limba ro-

mânească sunt protivnice intereselor românești cum sunt gazetele iudeo-comuniste.

Face-ți propagandă să se citească ziarele naționaliste românești, care nu sunt plătite de Moscova ci care sunt plătite din banii, truda și însuflețirea românească.

Conspirația comunistă a început să devină realitate. Înălțurați orice posibilitate ca poporul nostru să se infecteze de microbul bolșevic. Arătați po-

porului, că țăranul rus a ajuns un biet salariat al statului bolșevic, iar lucrătorul din Rusia, un adevărat rob.

Susțineți puterea bisericii noastre, dragostea de neam, țară și Rege.

A mai vorbit d-l dr. V. V. Tilea, ocupându-se cu politica externă, care nu poate să fie decât națională românească.

În aceeași zi d. a. d-nil: dr. V. Nișescu, dr. Tilea și dr. M. Șercan părăsind orașul au plecat la Glodeni pentru a prezenta comandantului suprem d-lui dr. Al. Vaida-Voevod raportul asupra situației organizațiilor „Fr. Rom.” din Ardeal și Bănat.

Naționalizarea industriei de război.

Naționalizarea sau mai bine zis exproprierea întreprinderilor industriale se practică de obicei în Statele cu tendințe marxiste. De pildă: în Rusia Sovietică nu numai industriile, dar și toate întreprinderile comerciale și agricole sunt naționalizate (expropriate). Proprietate particulară acolo aproape nu există.

În țările burgheze inviolabilitatea proprietății particulare este garantată prin constituție. Ca „burghezi” suntem în principiu contra oricărei naționalizări (exproprieri) a industriilor particulare, dar ca cetățeni și buni patrioți trebuie să facem o excepție, și să recunoaștem necesitatea naționalizării industriei de război, ba chiar și a altor întreprinderi industriale în legătură cu economia țării și cu apărarea națională și mai cu seamă la noi în România, unde marea industrie se găsește aproape în întregime în mâni străine.

Camera franceză a votat acum de curând o lege pentru naționalizarea fabricării materialelor de război din Franța. Aproape toți oratorii, atât reprezentanții stângei cât și reprezentanții partidelor de dreapta, au fost de acord, că în interesul superior al Statului, toate industriile de război trebuie naționalizate, iar dacă unele din ele vor rămâne nenaționalizate, ele vor trebui trecute sub un control sever al Statului.

În ultimul timp grație „garanțiilor” pe cari le acordă pactul Ligei Națiunilor pentru securitatea colectivă, industriile de război au luat o dezvoltare uimitoare în toate țările, unde ele există, lucrându-se zi și noapte pentru executarea comenzilor ce li s'au dat. Fabricanții, care de multe ori sunt streini de aspirațiile națiunii respective, nu urmăresc decât scopul îmbogățirii personale, fără să fie preocupați de motive de umanitate și de cauza dreaptă a beligeranților. D-l ministru Daladier, la votarea legii franceze, a dovedit cu cifre în mână, că fabricanții de arme câștigă aproape o mie de procente la capital.

Aceasta ne dovedește, că industria de război se găsește în mâinile unor oameni fără scrupule, cari se folosesc de momentele turburi de astăzi și speculează toată această industrie pentru îmbogățirea proprie. Dacă mai luăm în considerație controlul slab sau aproape inexistent al industriei de război în unele țări, atunci putem să ne închipuim ce pericol prezintă aceste industrii pentru securitatea colectivă și ce rău pot cauza chiar Statului respectiv, unde se găsește, furnizând armamentul și munițiile Statelor beligerante.

Furnituri militare prin intermediul unui al treilea Stat, pot să nimerească tocmai acolo, de unde poate să fie atacată ulterior chiar țara cu industria de război în cauză. Mai ales când industriile de război se găsesc în mâinile streinilor și în special a capitaliștilor evrei, aceștia, desigur, prin influența forțelor oculte ale conspirației mondiale, pot cauza un imens rău Statului, care adăpostește o asemenea industrie.

Pe lângă motivele de interes superior național și pentru siguranța Statului, naționalizarea industriilor de război în toate țările ar contribui la un control mai efectiv al fabricației și la limitarea armamentului, servind astfel în mod indirect ideea păcii colective.

Acum, când și la noi în țară curentul iudeo-comunist caută să-și desvolte activitatea în contra curentului naționalist și când aproape 75% din industria țării este în mâinile persoanelor streine de aspirațiunile neamului românesc, se impune și în România, ca cel puțin industriile principale în legătură cu apărarea națională, să fie complet naționalizate pentru a fi la adăpost de orice eventualitate.

Nu ne îndoim, că această chestiune va forma obiectul unei preocupări serioase a oamenilor noștri de Stat.

I. Stan.

La adunarea de ieri a „Fr. Rom.” din Dej (Someș) a luat cuvântul și d-l Al. Vaida-Voevod.

Spania însângerată

Țara latină cu trecut glorioș, cu serenade și madrigaluri, cu însemnate monumente istorice, cu Sevilla și Grenada pestrătoare de comori de artă maură, se sbale azi în spasmele războiului fratricid.

După regimul de opresiune al dictatorului Primo de Rivera, contra cărui a luat atitudine fățișe două mari și ilustre figuri ale Spaniei, suportând în cele din urmă exilul, la care au fost forțați, s'a infiripat pe ruinele regimului prăbușit — republice.

Este vorba de profesorul Unamuno dela Universitatea din Salamanca și de cunoscutul literat Blasco Ibanez, autorul operilor „Arena însângerată” și „Coliba blestemată”. Ambii au căutat și reușit în cele din urmă prin acțiunea lor să contribuie la prăbușirea regimului dictatorial.

Dar junta militarilor, dintre cari unii erau înunți în umbră ca cei ce deținuseră demnități sub regimul dispărut, nu se putea împăca cu noua formă de stat, republica, căutând pe toate căile să o submineze chiar acum când se găsea în fașă și au deslănțuit acțiunea militară, care a cuprins întreaga Spanie contra regimului republican al președintelui Azana.

Luptele fratricide sunt în plină desfășurare și nu se poate pre-

zice care dintre taberile încăerate va eși triumfătoare.

Deocamdată Spania, fiind izolată de restul continentului, trebuie să ne mărginim la comunicatele posturilor de radio Sevilla și Madrid, fiecare în mâinile unuia din taberele adverse.

Un lucru se desprinde cu certitudine și anume că Spania, care trece prin această criză — războiul intern — va avea consecințe incalculabile asupra vieții economice și financiare destul de precară până la declanșarea războiului civil și în plus zecile de mii de jefite omenești.

După răsmirița din Grecia din Februarie, care a fost înăbușită de Condylis, iată rândul Spaniei. Se pare că un destin tragic a urmărit aceste 2 țări cu un trecut istoric așa de însemnat, pentru a le arunca în scurt timp în văltoarea războiului civil, în care elementul militar a jucat și joacă rolul primordial.

Autorului Blasco Ibanez, al operei „Arena însângerată” mort în exil în Franța, nu i-a fost sorit să asiste la evenimentele de azi din patria sa, care au transformat-o în Spania însângerată.

București, Iulie 1936.

N. T. Simionescu.

Discuții în jurul conflictului „Danzig”

Chestiunea orașului liber Danzig este la ordinea zilei și interesează foarte mult opinia publică europeană, deoarece ea face parte din ciclul tratatelor de pace, care au fost încheiate la sfârșitul războiului mondial.

Danzig-ul este un oraș vechi prusian, care după război a trecut sub mandatul Ligei Națiunilor și sub conducerea înaltului comisar al Ligei, d-l Lester. După cum se știe, la încheierea tratatului de pace dela Versailles, aliații, în dorința sinceră de a asigura pacea în Europa pe timp cât mai lung, au căutat să lege Germania, considerată ca principala vinovată în deslănțuirea războiului mondial, de mâini și de picioare cu diferite restricții, control militar etc.

Socoteala aliaților, după cum am văzut, a dat însă greș. Inceputul cu încetul Germania a căutat pe calea diplomatică se scutură de „tutela” statelor învingătoare. Cu venirea la putere a național-socialiștilor, spiritul național a cuprins întreaga suflarea nemțească, care în avântul său patriotic a făcut toate eforturile pentru întărirea forței armate a Reichului, spre a și redobândi independența și la momentul oportun să și ia revanșa pentru umilința suferită în urma războiului din 1914—1918.

Înarmarea Germaniei din ultimul timp a luat un caracter febril și progresează pe zi ce

trece. Văzând slăbiciunea Ligei Națiunilor și simțindu-se destul de tare, Germania a făcut primul pas pentru a arăta lumii întregi independența sa în hotărârile ei firești, prin ocuparea zonei demilitarizate a Rinului, călcând astfel tratatele de pace dela Locarno. Protestele Franței și Belgiei au rămas platonice, iar din partea Ligei Națiunilor nici o reacțiune eficace.

Discuția scrului internațional dela Geneva poate să dureze ani de zile și să sfârșescă ca și în cazul conflictului italo-abisinian.

Încurajați de toate acestea, nemții au crezut că este momentul oportun să procedeze la fel și cu chestiunea Danzig-ului, cum au procedat cu reocuparea zonei demilitarizate.

Dat fiind faptul că populația orașului liber Danzig este în majoritate nemțească, este firesc ca funcțiunea de președinte al Senatului și multe din funcțiunile superioare din acest oraș să fie ocupate de germani, în cât activitatea național-socialiștilor (hitleriștilor) a putut să prindă acolo rădăcini adânci. Populația germană a orașului liber, în mod firesc este tot mai nerăbdătoare să revie din nou sub suveranitatea Reichului.

Înaltul comisar al Ligei Națiunilor la Danzig d-l Lester, de naționalitate britanică, nu vede cu ochi buni activitatea naționa-

socialiștilor și după cum susține presa germană, ignorează majoritatea germană din orașul liber și favorizează pe minoritari. Primul conflict propriu zis s'a produs cu ocazia vizitei la portul Danzig a crucșetorului german „Leipzig”, comandantul căruia nu a făcut vizita înaltului comisar al Ligei Națiunilor.

Neînțelegerea și încordarea relațiilor între înaltul comisar al Ligei și președintele Senatului al orașului liber d-l Greiser sunt foarte accentuate, încât d-l Greiser a fost invitat la Societatea Națiunilor pentru a da lămuriri necesare. Purtarea d-lui Greiser în ședința Ligei Națiunilor nu a fost deloc moderată. D-sa s'a exprimat hotărât în contra înaltului comisar al Ligei și între altele a declarat că vorbește în numele a 400.000 de germani din Danzig, cari nu mai vor să-și lege destinul pe vecie cu Liga Națiunilor, că Danzigul a fost rupt dela Germania și trebuie să revie acolo etc.

Prin rezoluția Ligei Națiunilor, Polonia a fost însărcinată cu anchetarea conflictului din Danzig, cu ajutorul comisiei formate din reprezentanții Franței, Britaniei și Portugaliei. Danzig-ul este populat în parte și de polonezi, încât Polonia este interesată de aproape și ea de chestiunea orașului liber, dar guvernul polonez, din motive care îl privesc, nu prea e dispus să se amestece în conflictul Senatului din Danzig cu înaltul comisar al Ligei Națiunilor.

Majoritatea Senatului din orașul liber este național-socialistă, încât sarcina d-lui Hitler pentru readucerea Danzigului înapoi în sânul Reichului german, este mult mai ușurată.

Germania și-a ales momentul oportun pentru reocuparea Danzigului. Situația politică din Europa este de așa natură, că nu prea se poate aștepta la o reacțiune eficace din partea statelor interesate, iar de eventuale represii din partea Ligei Națiunilor nici nu se poate vorbi. Prin urmare, încă o călcare a tratatelor de pace nu este exclusă.

Lt.-col. r. Iustin Stancovski

SITUAȚIA ÎN SPANIA continuă să fie tulbură. Din știrile contradictorii emise din diferite lagăre nu se poate forma o idee precisă despre sfârșitul revoltei.

Pelagra a început să facă ravagii în Lăpușna. În comuna Iatoveni, jumătate din locuitorii sunt bolnavi de această boală.

Despre Spania de azi

Poporul spaniol luptă greu pentru căpătarea libertății sale. Țară bogată, frumoasă și fecundă, și totuși atâta sărăcie vreme de secole. De o parte universitățile glorioase, cu cea mai frumoasă poezie din lume, cu cea mai esențială artă plastică din Europa, iar de cealaltă parte: milioane de oameni cari nu știu să scrie și să citească, cari n'au o locuință ca lumea și dintre cari aștia dintre ei n'au alt loc de odihnă decât un pat cu paie.

Cine se apropie să studieze istoria și trecutul acestui popor, înțelege că dintr'un estel de trecut nu putea să iasă o altă Spanie, deosebită de cea de azi. Spania de azi se aseamănă cu un individ, care multă vreme a stat în amorțire într'un somn lung și greu. Abia acum s'a sculat, i-s'a luminat mintea și rațiunea.

O singură garanție de viitor păstrează Spania: e poporul muacilor și sănătos, un popor cu alte calități decât cele pe

care le cunoaștem din manualele de călătorie și povestirile impresioniste. Spaniolii nu sunt leneși, așa după cum ar fi cineva îndrituit să creadă după mulțimea celor văzuți pe ulițe. Pentru aceasta trebuie să intri în fabrici, în porturi și să cercetezi câmpurile și vilele cu muncitori. În orice caz, nu sunt mai puțin muncitori decât la alte națiuni europene. Pământul Spaniei scăldat de soare rodește mai mult ca aiurea, însă pentru aceasta cere un mai mare efort, o mai încordată trudă. Plata muncii însă e derizorie. La un kgr. de portocale nu revine agricultorului spaniol nici măcar un leu. Ce soartă a avut industria spaniolă se poate vedea din situația tristă a lucrătorilor. Și în timp ce se pregătesc luptele pentru libertatea poporului, lucrează banii nobililor cari se tem de reforma agrară, lucrează ordinele religioase care nu vor să scape din mână mulțimea poporului ignorantă și ascultătoare. La toate aceste se mai adaugă

diferențe de clase sociale, dorința de mărire ș. a.

În felul acesta se explică războiul civil și revoluțiile din Spania. E necesar ca streinul să cunoască poporul spaniol la muncă, în câmp, în via, pe uliți și în fabrici. Din copilărie spaniolul creștin e educat în așa fel ca în aceeași măsură să fie iubitor, sensibil, îndrăgneaș și tenace. Își apără greu viața sa. Între viața orașelor spaniole și cele marocane nu e mare deosebire.

Deosebirea constă numai în îmbrăcăminte, în fesurile; turbanele și halatele berberilor, viața însă în esența ei e aproape identică. Strămurtoarele mărilor prea puțin diferențiază viața, așa după cum islamismul și catolicismul bigot nuanțează sufletele superstițioase ale credincioșilor. Păștorul din munți vine la oraș călare pe măgărușul său, care aduce lapte pentru orașeni.

Ciobanul împarte laptele pe la clienții săi, iar măgărușul e legat așa de strâns cu un baston încât nici cel mai încăpăținat nu se gândește să fugă. În Spania nu există societăți pentru apărarea animalelor și

mificații la Bartolomeu, gara principală C. F. R., Promenada Piață Prund în lungime de 17 km.) exploatată cu administrație proprie separat de celelalte, cari dela înființare au fost exploatate de stat în schimbul unei arezi, după învoială.

Chiar prin actul de concesiune se atribuie caracterul de tramvalu liniei Brașov-Satulung, care s'a administrat neîntrerupt printr-o direcțiune de exploatare separată cu sediul în Brașov, primind, natural directive dela societatea mază C. F. P. Brașov-Treiscaune cu sediul la Budapesta și dela Ministerul de Comerț și Comunicații, ca autoritate tutelară de control, ungar.

Scopul pentru care s'a înființat a fost determinat, așa cum am arătat, de o politică economică și culturală a statului, de a lega comunele din jur cu centrul important comercial în a de pe atunci al Brașovului și de a înlesni astfel dezvoltarea cât mai largă a industriilor ce urmau să se înființeze paralel cu aceste linii, în scop de a înțări și ridica, din toate punctele de vedere cât mai mult și rapid orașul centru și, concomitent, comunele atinse de linia ferată

În ce privește linia Brașov-Satulung în cel 46 de ani de funcționare continuă dela deschidere sub regimul maghar, ea a adus un aport de neapreciată valoare în desvo-

lucrul economic culturală și chiar socială a orașului Brașov și a comunelor ce le leagă cu acest centru, prin faptul că numai datorită ei s'au înființat cele peste 12 fabrici de-alungul liniei, tot astfel și prin înlesnirile de aprovizionare, culturale, școlare, comerciale, etc., ale comunelor: Nou, Dârste, Baciu, Turcheș, Cernatu, Satulung, Târlungeni, ș. a. și vice-versa, pe cari le atinge linia C. F. P. Brașov.

Pentru construirea liniei Brașov-Satulung lucrată conform normelor și planurilor fixate și aprobate de forul superior de stat în baza legii de expropriere și a altor legi comerciale și de căi ferate, ce are la bază și esență, s'a investit suma de 1.300.000 Coroane aur capital echivalent astăzi cu 5200.000 lei. În decursul celor 46 ani de exploatare de până acum, s'au mai investit încontinuu sume importante în această linie, fie pentru amplificare, fie în construcții ori procurări de material rulant sau expropriere, complectătoare impuse de Ministerul, fără ca deținătorii de acțiuni să se fi bucurat de dividendele cele mai reduse din planul de amortizare socotit aplicabil cu rentabilitate teoretic calculată la început de concesionari și Ministerul respectiv.

— Va urma. —

Din anchetele noastre.

Calea ferată locală Brașov-Satulung

O importantă întreprindere trecută în proprietate și sub conducere românească.

I.

Despre această întreprindere importantă, astăzi în mâni românești nu numai ca conducere ci și ca capital, s'a mai scris în ziarul nostru cu prilejul recentei adunări generale a societății Căilor ferate locale Brașov-Satulung ținută la începutul lunii Aprilie a. c.

Cu toate aceste puținii Români cunosc situația de azi a acestei întreprinderi românești, până nu de mult proprietatea aproape exclusivă a unui grup financiar evreo-maghar. Din această cauză s'a și întâmplat și se întâmplă, ca ea să fie privită și azi cu prea puțin interes și să i se facă fel de fel de mizerii chiar din partea unor autorități românești, cari astăzi ar trebui din contra să i dea cel mai larg concurs, evitându-se conflicte, ca bunăoară între primăria Municipiului și între direcția C. F. L. B., cari prin puțină bunăvoință reciprocă s'ar putea soluționa în mod pașnic și prielnic atât în interesul Municipiului cât și al societății.

Zilele trecute am avut plăcerea să vizitez în societatea noului director al căii ferate Brașov-Satulung d-l col. I. r. Nicolae Antonu această linie de o lungime de peste 14 kilometri, care deservește traficul de persoane și mărfuri pe linia Brașov-Satulung inclusiv gara Brașov. M'am convins cu acest prilej atât de importanța acestei linii ferate cât și de aptitudinile noului director, care ca fost apreciat ofițer activ superior în armata română, aduce în conducerea acestei întreprinderi pe lângă spiritul necesar de disciplină, energie și cinste, toată priceperea, toată truda și toată dragostea sa de neam și țară, încălecată astăzi de exploatarea streină fără s'ar fi și scrupule.

Din conștințele aceste, din cele văzute ca și din datele, cari ni s'au pus la dispoziție din partea secretariatului Căilor ferate locale am adunat un material prețios despre trecutul a acestei întreprinderi până la trecerea ei în proprietatea românească și până în ziua de azi. Sunt date informativ foarte interesante cari trebuie cunos-

cute și pe cari le lășăm să urmeze pentru lămurirea și deplina edificare a cetitorilor noștri, demonstrând că avem azi sub ochii noștri o mare întreprindere cu adevărat românească, care merită toată sollicitudinea noastră.

Un scurt istoric.

Sub regimul maghar.

Prin regulamentul No. 4973—1868 guvernul ungar aprobă sub formă de lege inițiativa de parțială determinate de intervențiile și memoriile marilor industriași ori latifundiași din vechea monarhie austro-ungară, în sensul ca aceștia să poată construi rețele de căi ferate atât pentru interese proprii cât și pentru interese publice, după un regulament, devenit pe urmă lege în condițiuni și cu favoruri bine precizate. În urma acestei inițiative determinată de o politică economică superioară, Statul rezervându-și dreptul de monopol exclusiv în materie de drumuri de fier, cererile de concesiuni s'au înmulțit din an în an astfel, încât guvernul ungar a venit cu complectări de legi noi prin care stabilește concret raporturile de drept între stat și concesionari, reglementând în cele mai ample amănunte drepturile și datorile unorora față de statul pe perioade de timp limitate în materie de concesiune după gradul și caracterul liniei proiectate, con-

Asfel conform art. 1 din legea XXXI—1880 se acordă concesiune legiferată de stat unui consorțiu de ațonari reprezentanți de contele Ioan Nemesy din Ungaria pe timp de 90 de ani cu începerea dela 8 Aprilie 1890 până la 8 Aprilie 1880, pentru construirea și exploatarea unor rețele de cale ferată secundară pentru cărașie publică de mărfuri și călători în Țara Bârsei, toate cu ramificații din gara Brașov și Brașov-Bartolomeu. În urma acestora prin actul de concesiune No. 23038—1890 și a supliment lor s'ile se fixează traseurile concesionate pentru înființarea liniilor dela Brașov-Zănești, Brașov-Sf. Gheorghe-Brețcu-Oșorhelu, precum și a liniei Brașov-Satulung (cu ra-

Brănenii la datorie.

Se ridică o statuie generalului Tr. Moșoiu în branul de Sus.

Ni se scrie:

Intellectualii brăneni au hotărât, încă de ani de zile, ridicarea unei statui în Bran, generalului-erou Traian Moșoiu, care a fost brănean de origine. Această hotărâre, prin munca și jertfe aduse de oamenii de suflet, s'a putut în sfârșit, traduce în fapt.

În ziua de 16 August a. c., la aniversarea celor 20 de ani, dela intrarea trupelor române în Ardeal, se va desvelii în cadrul unei frumoase serbări populare, statuia generalului Tr. Moșoiu. Statuia va fi așezată în parcul anume amenajat, din fața târgului.

Dacă trebuie să se exorime recunoștință oamenilor de bine, cari au muncit și muncesc pentru desăvârșirea acestei frumoase opere, cinstindu-se prin aceasta memoria eroilor neamului nostru, trebuie să punem la punct anumii indivizi, cari cu tot prețul încearcă să întârzie lucrările.

Se zice, că o față sfârșită, care are ce are cu ziua de 16 August, și nu se prea împacă cu această zi națională — cred că știe și își aduce aminte, — dacă nu îl reamintim noi — a căutat prin diferite mijloace să împledească desvelirea monumentului în ziua de 16 August, a aniversării intrării armatei române în Ardeal.

Însă s'a trecut și se va trece la ordinea zilei peste astfel de încercări. Să nu creadă însă, că, dacă au trecut 20 de ani dela trădarea lor, s'a uitat ceva.

Pe lângă contribuțiile oficiale, au dat pentru ridicarea acestei statui:

D-l Ion Picu Băncilă, pref. jud. Bihor lei 5000, d-l Gheorgh: E. Iescu, Dir. Casa Așg. Soc. lei 3.500, d-l Vlad Enescu, prim procuror lei 3000, d-l Nic. Picu Băncilă, șeful bir. populaț. lei 2.500, d-l inginer Gh. Băncilă lei 1000.

Și lista este deschisă pentru ori și cine.

noastră. Libertatea, către care tindem, însă o plătește scump de astădată: cu sângele și viața ce oșenilor săi. Când liniștea și progresul se vor cobori peste sufletul Spaniei moderne, va înflori de bună seamă o nouă cultură a unui popor care a dat lumii genii ca Cervantes, Calderon, Goy, Velasquez, Murillo ș. a. — (Ceps)

Cinema Capitol

Dela 1 August

Magda Schneider

în

extraordinara operetă

Pentru ochii tăi frumoși

Completare STAN-BRAN JURNAL PARAMUNT

S-a pierdut permisul de circulație de bicicletă Nr. 2240, eliberat de Chestura Poliției Brașov pe numele Hans Richter. Il declar nul și fără valoare. 403 1—1

In ajunul Jamboreii naționale.

Apel, către toți foștii cercetași brașoveni, dinainte și de după războiu.

Iubiți prieteni, „Cercetașii României” își în anul acesta, a 4 a jamboree națională, în „Poiana” Brașovului, mulțumită prealabilă hotărâri a Majestății Sale Regelui, Marele lor Comandant.

Deosebita cinste, ce ni se face nouă brașovenilor, prin această prealabilă hotărâre regală, îmi dă mie, fostului vostru comandant, plăcutul prilej să mă gândesc și la voi și să vă invit, cu toată dragostea camaraderescă, să veniți la 9 August, ziua deschiderii oficiale a jamboreei, ca să i-tâmpinați, împreună cu noi, pe Majestatea Sa Regele, Marele și prealabilul nostru Comandant, care a făcut un crez din educația și disciplinarea, cuminte, prin cercetășie și străjerie a întregului tineret al acestei țări.

Ca foști cercetași ai Cohortei brașovene, — care, din anul 1919, dela alipirea noastră la frații cercetași din vechiul regat, a primit denumirea de Cohorta „Virgil Onișiu”, după numele mult regretatului nostru director, care a fost nu numai un înțeleghător pedagog, dar și pasionat sprijinitor al cercetășiei, — vă incumbă și vouă, azi, un mult ca ori când, datorită căruia vă aduceți, cu duloșie, amintire de elanul cu care ați alergat, în vremea sa, să vă încheiați în rândurile cercetășiei, care spore a zi zi, și să arătați acestei instituțiuni, care v'a adăugat suferințele în epoca voastră de școală, acum, — când vedeți și străduințele neobosite și munca nepotolită ce-o depune prealabilul nostru Rege, pentru o cât mai îngrizită și solidă pregătire, pentru viața, a lianelor viitoare ale acestei țări, — un interes tot mai viu și un sprijin cât mai real.

Când fac acest călduros apel la voi, socotesc că ea mai puțin vă cale, pe care puteți să vă achitați, cu recunoștință, de datoria ce-o aveți față de instituția în care ați alergat, cu tot

avântul vostru tineresc și la izvoarele căreia v'ați adăpat sufletele, în tot timpul cât i-ați aparținut, este, să vă înscrieți, din prilejul acestui sărbătoresc eveniment, cu toții, în rândurile cercetașilor seniori ai Cohortei „Virgil Onișiu”, ca unii cari, după regulament, aveți tot dreptul să faceți parte din secțiunea ei, obligându-vă fiecare, după putință, la o cotizație benevolă, lunară ori anuală.

Din cotizațiile voastre și din alte danii ce le vom mai primi, se va crea un fond, pentru ridicarea în cuprinsul orașului, în care să se adăpostească birourile și arhiva Legiunii „Andrei Mureșianu” și ale Cohortei „Virgil Onișiu”, ca să putem ieși, odată, din situația, mai mult decât precară, în care ne găsim azi, când suntem nevoiți să ne mutăm dintr'un local în altul, pe care ni-l pune la dispoziție, după multă milogeală, unii sau alții, când nu se mai pot folosi de el, pentru trebuințele lor.

Dacă cumva însă, din binecuvântate pricini, nu veți putea răspunde apelului meu, să vă obligați la o cotizație regulată, lunară sau anuală, trimiteți măcar, odată pentru totdeauna, o danie cât de mică, și dacă nici aceasta nu vă e cu putință, arătați, cel puțin, care e azi situația voastră civilă și socială, ca să putem astfel completa, cu aceste date, statistica noastră.

Incredințat că acest apel al meu, pornit din cel mai curat devotament, pentru această instituție de moralizare și idealizare a tineretului, nu va suna în pustiu, ci va găsi în inimile voastre românești un răsunet cât mai viu, vă trimit salutul meu cercetășesc.

Sănătate!
Brașov, 27 Iulie 1936.

Dr. Sterie Stinghe, profesor, fost Comandant al Cohortei „VIRGIL ONIȘIU” și Comandant al Legiunii „ANDREI MUREȘIANU”, din ținutul Țării Bărsii.

Ecouri de presă.

Invățământul școlar nemțesc.

Din rev. „Swiat”, Varșovia: Invățământul aritmeticii în lumea întreagă tinde să bazeze problemele pe realități pe care copilul e în situația să le vadă în viața.

Să vedem acum în ce fel școala germană îndeplinește acest postulat al noii pedagogii care chestiuni consideră ea că trebuie să preocupe în prima linie pe copii.

În noua aritmetică găsim probleme următoare destinate elevilor clasei a 3-a (corespunzătoare primei clase gimnaziale): 1. Avioanele de bombardament de zi zboară cu o viteză de 240 km. pe oră, avioanele de bombardament de noapte cu o viteză de 240 km. Calculați timpul trebuiește să parcurgă avionul ca se speră Wrocław de la Viena, Munich de Strasbourg, și Colonia de Metz.

Praga e un oraș din Cehoslovacia, Strasbourg un oraș din Franța, Colonia un oraș din Germania.

Cum vedeți lecția are un caracter foarte practic!

2. O escadrilă, compusă din avioane de bombardament, aruncă bombe asupra unui oraș inamic. Fiecare avion aruncă cu 500 bombe, cântărind fiecare 1.500 grame. Calculați greutatea tuturor bombelor. Câte bombe vor fi, dacă o bombă aruncă în 3, știind că ajung în 10 secunde pentru a provoca un

incendiu?

Problema următoare este de asemenea puțin sentimentală:

3. Aliații germani au pus pe picior de război 11³/₄ milioane soldați. Germanii singuri au mobilizat la timpul celor 4 ani 1¹/₂ de război, 13.250.000 bărbați și tineri. Inamicii Germaniei au mobilizat 47.000.000 soldați. Câți inamici erau în proporție contra a zece soldați ai Statelor centrale? Războiul mondial a durat 1.563 zile. Câți soldați germani își sacrificau viața: pe zi? pe ceas? Câți muriau pe minut?

Problemele următoare sunt cele mai instructive:

4. Franța a cheltuit în 1934, 10 miliarde ¹/₂ de franci pentru armament. Franța are 42.000.000 de locuitori.

Germanii au cheltuit în același timp 650 milioane de mărci. Germania are 66 milioane de locuitori. Câți soldați de locuitor pentru armament: 1) în Franța? 2) în Germania?

5. Germania avea până la 16 Martie 1935 o frontieră de 6000 km. lungime, puzită de 100.000 soldați, în timp ce Franța avea 600.000 soldați pentru a păzi 2700 km. de frontieră. Cu ce densitate de soldați putea să-și întărească frontiera: 1) Germania? 2) Franța? Câți soldați ar fi trebuit să aibă Germania?

Datele acestei probleme sunt astăzi perimate. Actualmente

Germania are de sigur un număr suficient de soldați.

Adunăm latura practică a învățământului aritmetic nemțesc. Elevul învață aici, nu numai cele patru operațiuni, dar se obișnuiește să numere trupele, bombele, incendii și se inițiază în mijloacele de a omori un mare număr de oameni.

Nu mai în acest fel, lecția de aritmetică este un demn complement al lecției de istorie și geografie.

I. M.

Concert de pian. În cadrul „Universității libere latine Brașov” (secțiunea italiană) pianistul Carlo Morozzo della Rocca va da mâna, Joi, ora 9¹/₂ seara în sala liceului Honterus, un concert sub auspiciile „Institutului de Cultură, italiană în România”. Intrarea liberă.

În bogatul program sunt luate bucați de Pergolesi, Bach-Busoni, D. Scarlatti Martucci, Rondono, Chopin, Liszt, Debussy etc. D-l M. della Rocca figurează în program cu compoziția sa „Alba triste”.

In ajunul Olimpiadei dela Berlin.

La serbările, cari au loc cu prilejul Olimpiadei dela Berlin, participă și numeroși delegați din România. Între cari un grup de 64 persoane din „Asociația tinerilor creștini” Imka, bărbați și femei, care va debuta cu coruri, și dansuri naționale românești.

Dintr'o scrisoare primită din Hamburg dela un membru al acestui grup, reținem următoarele amănunte interesante:

Plecarea noastră din București a fost Sâmbătă 18 cor. la ora 8 seara. A doua zi, Duminică, am ajuns la Cernăuți, de aci ne-am urmat drumul până la stația de graniță Ghica Vodă, unde ni s'au cercetat pașepoartele și bagajele — foarte sumar — de către Polonezi. Ne-am urmat drumul prin Lemberg, Karcovia și seara am ajuns la granița germană, la Beuten, unde ni s'a făcut o primire foarte călduroasă și pentu că eram foarte obosiți, nemții nu ne-au lăsat să contnuăm călătoria și ne-au condus la un hotel extra, unde ni s'a servit masa de seară; apoi ne am culcat.

A doua zi, Luni, după ce ni s'a servit „Frühstück-ul” ne-am continuat călătoria spre Berlin unde am ajuns la ora 3 p. m. Și aici am fost conduși la un hotel de primul rang, însă numai pentru câteva ore. Aci, după ce ne-am înbrăcat costurile naționale, ne-am dus la mormântul „Eroului necunoscut”; am cântat imnurile naționale respective, cari au fost imprimate pe plăci, apoi ne-am întors la hotel și după ce ne-am schimbat, ni s'a servit o gustare.

La ora 6 am luat trenul electric până la o stație apropiată, unde l-am schimbat cu altu, cu care am ajuns la Hamburg, la ora 10. Aci ni s'a făcut o primire foarte frumoasă — cu muzică, reprezentanți, lume multă — eram primire prieteni musafiri ai congresului.

Corul a cântat imnurile naționale, după care, cu muzica în frunte, am fost conduși la un mare hotel, numit „Hotel Reichshof” (400 camere); aci o ducem cât se poate de bine: mâncăm, bem și dormim în camere foarte bune. Se cheltuiește pentru noi până la 47.000 lei pe zi. Aceasta pentru 64 persoane. „Frühstück-ul” și masa o luăm în restaurantul hotelului, fiecare din ele în săli separate.

Mâncările destul de bune; s'au speriat nemții de noi de multă pâine ce mâncăm, care se servește sub forma de chifle. Dimineața ni se servește afară de cafea cu lapte sau ceai, unt și dulceață. Aci bananele sunt foarte efine: 28 lei kg. s'au 3 lei bucata. Dulcețurile sunt dea-

Concursul de automobile și motociclete

Duminică s'a alergat cursa pentru „marele premiu al orașului Brașov”.

Asistență a fost suficientă. Concurenții, foarte puțini — a față de motocicliști, — aproape toți au câștigat câte un premiu. Ba, era să nu se găsească câștigători suficienți.

Concurenții prezenți au dat dovadă de adevărați sportmeni, cu mult tact și sânge rece; organizarea tehnică foarte bună, poate — tot așa și cea comercială.

Rezultatele tehnice. Automobile:

Categoria Sport: 50 ture = 85 km.

1. Ing. Barbu Neamțu, Ford, cu o viteză de 72 km. pe oră.
2. Lt. col. Al. Berlescu, Ford.
3. Rosnauer din Mediaș, M.V.M.
Premii: 1. Lei 25.000. 2. Lei 15.000. 3. Lei 7000.

Categoria Curse: 70 ture = 119 km:

Cronica sportivă.

1. L. Ghica (Muserati) cu 74 km. pe oră.
2. Petre Cristea (Ford).
3. Petre Carp (Buggati).
Premii: 1. Lei 40.000. 2. Lei 25.000. 3. Lei 15.000.

Motociclism:

1. B. B. Assan (Scoot) cu 69 km. pe oră.
2. St. Pop (D. K. V.).

B O X.

Toma Aurel-campion al Europei.

Duminică seara, 14000 de Români au aplaudat, pe arena Venus-București, victoria strălucită a boxerului Toma Aurel.

Românul, după mai multe victorii în Franța, și-a încoronat aseară, învingând și pe campion european, Poppi Deccico, categoria cocoș.

Victoria lui Toma Aurel de (52 kgr. 800) asupra lui Deccico (53,300 kgr.) a fost indiscutabilă.

Matchul n'a ajuns până la a 15-a repriză, pentru că în repriza a 11-a Deccico, ne mai putând suporta loviturile lui Toma Aurel, a abandonat lupta. Spăkerul anunță victoria Românului prin knock out tub'ric al adversarului.

Prin falmoasa victorie asupra campionului Europei, Toma Aurel poate năzui oricând cu mari șanse de succes la titlul suprem de campion al lumii.

Sportul de popice.

Concursul amical între echipele Concordia C. F. R. — Vesella, a fost câștigată de Concordia C. F. R. cu 205 — 190 puncte.

Laudă d-lui Vasilescu C-tin, șeful stației Brașov, care în scurt timp dela înființarea echipei din nouă a câștigat opt concursuri.

Echipa Vesella a jucat cu rezervă și fără căpitan de echipă, care este bolnav. În scurt timp se va juca revanșa, pe arena Munteanu.

ROMANIA
Prim-președintele Tribunalului Brașov

Nr. Pres. 1086—1936.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că d-l Dr. Zaharie Crișan, notar public în orașul Sighișoara, a fost permutat prin deciziunea minist. Nr. 21685—1936, în orașul Brașov.

Numitul și-a început activitatea în Brașov (Piața Libertății) Nr. 9.

Brașov, la 16 Iulie 1936.
Prim-președinte:
ss. Radu Pascu

Grefier:

ss. D. Bureștea

Pentru conformitate:

401 Indescifrabil. 1—1

S-a pierdut permisul de circulație culație pentru bicicletă, eliberat de Chestura Poliției Brașov Nr. 1348 pe numele Lianne Schmidt din Brașov. Il declar nul și fără valoare.
404 1—1

S-a pierdut permisul de bicicletă Nr. 6411 și buletinul populației pe numele Palko Francisc din Brașov, str. Hirscher Nr. 7. Le declar nule și fără valoare.
405 1—1

Prosoara diplomată din București, meditează elevi liceu corecționali francezi, prepară examene particulare primar. Strada Lungă 35.
402 1—1

De închiriat un apartament mare și unul mic, aproape de centru. Preț convenabil. Plata înainte. Informațiuni la ziar.
377 1—0

Caut ucenic

pentru atelier mecanic

„CONTINENTAL”

Strada Mihail Weiss No. 19.
398 1—3

Organizarea propagandei maghiare în Franța.

București, 27 Iulie. — Propaganda maghiară lucrează. Lucrează intens, entuziasmat și nu fără oarecare abilitate. Rezultatele sunt vizibile, mai ales, în Anglia — fără să mai vorbim de Italia lui Mussolini — și în multe din statele nordice. În ultimul timp ea începe ași da roadele și la Paris. Un domn Henry le Conte a pus — după modelul englez — bazele unui comitet numit: *amicii Ungariei*. Președinte al comitetului e dl Le Conte însuși. În scurt timp comitetul, care și-a pus ca țintă lupta pentru „repararea nedreptății făcute Ungariei la Trianon”, a reușit să numere printre membrii lui câteva personalități cu mare suprafață în viața publică franceză. Astfel sunt deputații și senatorii Lémery, Scapini, Vallat, Domange, academicienii Louis Gillet, Henry Bordeaux, Claude Farrère, Funck-Brentano, Honoré Labande, A. Péchal, Albert Tournaire și câțiva profesori universitari (G. Blondel, H. Lichtenberger), scriitorii, gazetarii, etc., între ei și Victor Marguerite.

Comitetul franco maghiar s'a constituit la 15 Martie a. c. și funcționează cu aprobarea Ministerului de Interne al republicii. Singur numai președintele lui a ținut până acum conferințe publice în 14 orașe despre „nedreptatea săvârșită față de nobila națiune maghiară” și des-

pre interesul mondial al revizuirii tratatului dela Trianon, fără de care revizuire nu va putea fi pace în Europa.

Evident pe noi nici comitetul francez nu ne înspăimântă, cum nu ne înspăimântă nici cel dela Londra, cu mult mai mare și mai activ. Noi suntem unde suntem nu din mila d'lor Blondel ori Tournaire, ci fiindcă aici ne-a așezat destinul și dreptatea immanentă a istoriei și nu domnilor amintiri ne vor putea clinti dela Timișoara, Arad, Oradea, Sătmăr și Sighetul Maramureșului. Asta e cert. Dar dacă nu ne înspăimântă el nici nu ne bucură. Tare pe drepturile și dreptatea noastră și tare pe puterile noastre, am dori totuși ca aceste drepturi și această dreptate să fie cunoscute și recunoscute. Mai ales de prieteni. Și francezii, ori cum, ne sunt prieteni. Am dori să nu fie socotită prezența noastră până aproape de malurile Tisei nici ca un capriciu, nici ca manifestarea unui imperialism turburător, ci ca un drept firesc al nației de a stăpâni pământul pe care l'a apărut și muncit două mii de ani...

În fața acestui incontestabil succes al propagandei maghiare ne întrebăm: noi ce facem? Nu se gândește nimeni în țara asta la o contra-propagandă?

— Observator.

Informații

La 15 August, când se va aniversa cu mare pompă intrarea României în război, se va inaugura Arcul de triumf. Arcul va avea medalialele împăraților Traian și Decebal, a Regelui Ferdinand și a M. S. Regina Maria.

S-a interzis elevilor să facă politică. Ministrul Instrucțiunii a semnat o decizie, prin care se interzice cu desăvârșire elevilor din învățământul secundar de a face parte din vreun partid, grupare sau asociațiune cu caracter politic sau de a lua parte la vre o manifestațiune cu asemenea caracter.

Elevii, cari vor contraveni acestor dispozițiuni, vor fi eliminați pentru totdeauna și fără drept de a mai trece examene, nici chiar în particular.

La Parchetul local s'a expus reclamații de dna Aurora Dion, Vasile Ionescu și alții în contra unui pripășit prin acest oraș, un oarecare Constantin Miron, fost patronul localului „Pelican” bar din str. Voevodui Mihai Nr. 28, pentru numeroase excocherii, sustracții de bani, fapte penale de dispozițiile art. 355 cod. penal din Transilvania. Ancheta merge însă foarte greu iar acest domn sfidează opinia publică. Cărui fapt se datorește aceasta, — e o întrebare ce și-o pune toată lumea.

Valul de căldură din nou în creștere. Azi la amiază s'a înregistrat la umbră 36 grade iar la soare 43. Erau fost la București la umbră 38 grade iar la soare 53.

A fost arestat Lual pungașul de buzunare Vasilescu Ștefan din București, fiind prins în flagrant delict de furt, în momentul când a furat 6000 lei din buzunarul hainei lui Nicolae Szalasi din com. Plăești de Jos jud. Ciuc, pe când călătoria pe autobuzele municipiului Brașov. Cu arte dresate a fost înaintat Parchetului.

D-nul Dr. M. Suciu-Sibianu, aflându-se la Berlin dela 30 Iulie până la 20 Aug. pentru studii, ne-a promis pentru „Gazeta” câteva articole relative la Olimpiadă, care se va desfășura cu un deosebit fast la Berlin dela 1—20 Aug.

S'a deschis
Drogheria Românească

T. Gheaja

Str. I. G. Duca No. 40
(f. Str. Lungă).

Frați Români, sprijiniți comerțul românesc!

Condamnarea

altor noi serii de comuniști.

Consiliul de război din Iași a adus esaltări sentința în procesul intentat contra a nouă acuzeți de agitații comuniste din Iași.

Au fost condamnați: Mihail H. H. student, la 10 ani închisoare corecțională, 10 ani interdicție, 100 mii lei amendă și 10 mii lei despăgubiri; Chirtoacă Pavel, inginer-agronom, la 8 ani închisoare corecțională, 10 ani interdicție, 80 mii lei amendă și 5 mii lei despăgubiri; Biraman Bely 5 ani închisoare corecțională, 10 ani interdicție, 100 mii lei amendă și 10 mii lei despăgubiri; Drugman Berta la 1 an închisoare corecțională, 3 ani interdicție, 10 mii lei amendă și 2 mii lei despăgubiri; Kopelman Isaac student, la 6 luni închisoare corecțională, 5 ani interdicție, 20 mii lei amendă și 2 mii lei despăgubiri. ceilalți patru au fost achistați.

— Luni Consiliul de război din Chișinău a pronunțat sentința în procesul unei alte serii de comuniști, de origine evreică, cari, prin man feste, îndemnau populația din satele Basarabiei la anarhie și revoluție.

Au fost condamnați 23 de inși, în majoritate tineri, de origine evrească, cu diferite pedepși, cari variază între 3 luni și 5 ani închisoare, între 3 ani și 10 ani interdicție și amendă în bani între 5 mii și 100 mii lei.

Între condamnați este și Budeir Ițic, secretarul din Chișinău al ziarelor „Dinineașă” și „Adevărul”.

Alegerile pentru Camerele de agricultură

M. S. Regele, pe baza raportului d-lui ministru al agriculturii, a semnat decretul, prin care se convoacă pe ziua de 30 August a. c. colegiile agricole, pentru alegerea membrilor Camerei de agricultură în județele:

Baia, Bălți, Botoșani, Brăila, Brașov, Buzău, Caliacra, Cernăuți, Cetatea Albă, Dolj, Făgăraș, Hunedoara, Odorheiu, Orhei, Prahova, Putna, Rădăuți, Roman, Râmnicul Sărat, Severin, Sibiu, Suceava, Teleorman, Tulcea, Trei-Scaune, Tutova, Vl. șca.

Pregătirea alegerilor comunale și județene

În vederea pregătirii alegerilor comunale și județene — cari după toate probabilitățile vor fi fixate pentru luna Septembrie — Ministerul de Interne a trimis o adresă Ministerului de Justiție cu privire la modul în care urmează să se alcătuiască listele electorale definitive, să se facă împărțirea carnetelor de alegători, cari sunt permanente.

Pentru înlăturarea abuzurilor s'a prevăzut ca împărțirea acestor carnete să se facă prin judecătorii. Carnetele vor fi după un timp un form pentru întreaga țară.

Revoluția în Spania

Streinii se refugiază în grozi

Știrile primite azi prin Radio anunță lupte sângeroase în întreaga țară. O luptă crâncenă se dă îndeosebi în jurul apud care duce la Madrid și care se găsește în mâinile revoluționarilor.

Supușii streinii se refugiază cu miile. Ei se găsesc într-un hal nemaipomenit din cauza mizeriei îndurate și povestesc scene de groază. Călugării sunt măcelăriți pe capete. Morții se de groapă și se ard.

Vapoarele engleze, franceze, germane și italiene îmbarc zilnic sute de refugiați.

Radio-Sevilla, care se găsește în mâinile revoluționarilor, anunță că în cazul trecerii puterii în mâinile lor, vor rupe legătură cu Franța, care aprovizionează cu arme guvernul comunist.

În atențiunea plugărilor

Nu vă grăbiți cu vinderea bucatelor

În cunoscuta foaie economică-financiară „ARGUS”, d-l inginer-agronom A. Tălășescu, publică un important articol, din care reținem următorul sagiu:

„Stocurile mondiale sunt epuizate. Zi de zi, prețul cerealelor și al uleiurilor românești este în urcare fermă. În săptămânii trecută grâul a fost cca. 42.000 lei vagonul, față de 30.000 lei la 45.000 și până în Septembrie va fi la 60.000.

Nu surâdeți, deoarece prevăd că vom ajunge la 70.000 lei vagonul și cine știe poate îl vom întrece.

Între momentul potrivit, când Statul are datoria de a interzice de această împrejurare favorabilă, ca să nu se grăbească de a vinde bucatelor, să aștepte urcarea prețului, care va fi cu mult mai rapid și mai mare cu cât vom fi mai răbdători și mai precauți.

Între un prilej favorabil, când Cooperația și Creditul Agricol își pot dovedi capacitatea, utilitatea și deci existența. Între Banca Națională și filialele sale pot prin intervențiile lor, să câștige cultivatorului român. Ce folos dacă vom vinde peste țară cu 70.000 lei vagonul, dacă în schimb țărănul nu va încasa decât 30000.

Orice întârziere în organizarea exportului nostru păgubește economia națională.”

Epilogul nenorocirii

Dela Cotroceni

— Sancțiunile penale. —

Stau încă sub impresia de martor ocular al nenorocirii de pe platoul Cotroceni din ziua de 8 Iulie. Din nedăbăcie, nepricepere, nebagare de seamă și din nepăzirea regulamentelor s'a cauzat expierea atâtor vieți omenești cum și provocarea de gave invalidități.

Instrucția urmată în cauză a mers cu o celeritate uimitoare și după ample desbateri, Tribunalul Ilfov, sub președinția d-lui Horia Bogdan, a roștit sentința în ziua de 25 Iulie.

Este știut că pedeapsa își atinge scopul mai ales atunci când ea este aplicată imediat după săvârșirea infracțiunii și în procesul Cotroceni sancțiunile penale au fost aplicate într-o lună și jumătate dela producerea nenorocirii.

Sancțiunile penale erau așteptate cu vădită neliniște de opinia publică și mai ales de cei cari au suferit de pe urma nenorocirii, căci pe lângă pedepsele pronunțate s'au acordat însemnate despăgubiri bănești, care ating suma de 30 milioane lei.

Culpa tehnicienilor dela Municipiul București, fiind pe deplin dovedită cu ocazia instrucției și a desbaterilor orale în fața Tribunalului, vedem pe l'ista celor sancționați pe aliește arhitecții, inginerii, conductorii cărora li s'au aplicat pedepse până la un an închisoare corecțională, maximul pedepsei un an și jumătate fiind rezervat antreprenorilor lucrării.

Sancțiunile penale aplicate unor litrați tehnicieni trebuie să constituie un avertisment celor care în lucrările, ce au în ateprișă, în goana după câștigurile ilicite, elucând regulamentele și coroborate cu nepricepere și nebagare de seamă pot provoca o nor fără voce sau răniți, după cum găduiește art. 248, 249 din condica penală.

Dar din această catastrofa dela Cotroceni se mai desprinde un lucru și enume: *Ușurința cu care se adjucează efectuarea lucrărilor publice unor oameni, cari prin profesiunea lor nu au nimic comun cu cea de constructor*. Este cazul în acest proces al ajutorului de primar Vasile Vasilescu, cărui li s'a aplicat pedeapsa de un an în închisoare corecțională și al antreprenorului Drușu, care figura și în statele municipiului.

Opinia publică se declară mulțumită cu sancțiunile penale aplicate în procesul Cotroceni și adănc recunoscătoare Justiției represive li cere ca și în divesele afaceri penale cu răsunet prin izbucnirea lor, aceste sancțiuni să fie aplicate tot așa de rapid, acest lucru fiind în interesul Justiției cât și pentru atingerea scopului pedepsei care-i urgenta ei aplicare.

Epilogul nenorocirii dela Cotroceni s'a desfășurat: *Sancțiunile penale s'au aplicat.*

N. T. S.

CINEMA „ASTRA”

Dela 29 IULIE

PAULA WESSELY

in
EPISODE

Tablou romantic din viața Vienei de după război. Filmul pasiunilor, al dragostei și al humorului, însoțit de o muzică plină de farmec.

Cu: KARL LUDWIG DIEL, OTTO TRESSLER.

Programul următor

DONOGOO TONKA

(orașul misterios)

Cu: ANNY ONDRA, VICTOR STAAL, OSKAR SIMA